Lista zadan dla studentéw Energetyki 1. Calki 1

1. Wyznaczy¢ catki:

a) [5x"dr; b)[(32° — 62® — bx + 1)du; C)/@@ - %)dm; d)/l_idx e / er \ﬁ

sin 2z + 7sin? x Vit —1)2 , 2 3 ,
f) [ tg?xd; g)/ pr dz; h)/(t)dt; 1)/ (1 i m)du; )/ cthzxda:.

2. Stosujac metode catkowania przez czesci wyznaczy¢ catki:
a) [ xcosxdr; b)[ashzdr; c)[x?sinzdz; d)[(2? + 22+ 3)coszdr; e) [ 2rarctgrdr; f) [ zlnadr.

3. Wykonujac wskazane podstawienia obliczy¢ catki:

1
a)/:cexda:t— /\f Vs c/nxd:ctlnm d)/2+ sdx, x = /2t /:cx/3+x2da:
t =34 2% f)/ @1 ———dz, t = /m,x:%; h)/\/smxcosxdw,t:smw.

4. Wykorzystujac podstawienia liniowe obliczy¢:

dx dx dx
e =P v)f dsedas o)f D ) [ (5o [ E 0

5. Stosujac metode catkowania przez czesci (i podstawienie) wyznaczy¢ calki:

a) [ze*dz; b) [xsindbrdr; c) [arcsinzdz; d) [arctgrdr.

6. Wyznaczy¢ catki z utamkéw prostych:
d 3d 2 5 2 dr — 6
a)/ 73:; b)/ 73:; c)/ Ldl’; d)/ 7md$; e)/ e
(2x — 3)5 x? 4+ 2x + 2 2 + 5z + 10 x?—4dx+5 2?2+ 6z + 13

7. Wyznaczy¢ catki z wyrazen wymiernych:

2 1 2 2 2 1
a)/ x da:; b)/dx; C)/ Lal:zc; d)/wdac; e)/”dm; f)/m'_dx.
x—2 2+ 32z —-10 2 —4 2+z—2 T — x2 2+

8. Podstawienia ¢t = sinz lub ¢ = cos x oraz korzystajac ze wzoréw trygonometrycznych wyznaczy¢ catki:

a) [sin®zdz; b)[cos® vdx; c)[cos? 2xdr; d)[sintzdr; e)[4cos?zcos?xdr; f) [ cos®xsin® xda;
g) [ sin 5z cos Tzdz; h) [ cos 9z cos zdu.
9. Korzystajac ze wzor6w na calki z podstawowych wyrazeri niewymiernych wyznaczy¢ catki:

dx dx
a) [ ——: b)[ Va2 -4z +8dx; c /; d /\/5—4$—x2d:c.
)/ vV +2x+5 )/ ) V2 — 22 )

10. Korzystajac ze wzoru Newtona-Leibniza obliczy¢ podane catki:

4 1 -1 3 dr 2 R
— )dx; b d —:d dx: —_—
o [ (va+ o) )/O Lqdne) [T [ (Gea)ane [ 2

11. Wyznaczy¢ funkcje gornej granicy catkowania dla podanych funkcji na podanych przedziatach:
14 a2?’

a)f(z) =
c)f(:r):{ 2; 3}: ?iii; ,dla z € [0,2].

Y _ dlaze [0,00); b)f(z) =cosz, dla x € [F,00);

12. Wyznaczy¢ pola obszaréw ograniczonych liniami:

(a) osig Oz, prostymi x = 1, x = 4 i linig y = \/;
osig Oz 1 linig y = sinz dla = € [0, 7];
osig Oz i linig y = 4 — x%;

)
)
(d) osia Ox, prostymi z =1, z = 5 i linig zy = 5;
) osig Ox, prosta x = 3 i wykresem funkcji f(z) = 22 — 2x;
)

osiag Ox 1 wykresem funkcji f(z) = (z + 2)z(z — 2).



